

А.Л. Лисовский
Финансовый университет при Правительстве РФ,
АО «НПО Криптен»
Москва, Ленинградский проспект, 49
e-mail: lisovskiy_al@krypten.ru

**Развитие теории устойчивого развития организаций
в период становления инновационной экономики**

Устойчивому развитию хозяйственных систем, в том числе и организаций, посвящены многочисленные исследования, среди которых стоит выделить работы Вальраса Л., Хикса Дж.Р., Самуэльсона П., Вальда А., Шумпетера Й., Белла Д., Харрода Р., Кейнса Дж., Нельсона Р.Р., Уинтера С., Стиглица Дж., Такеучи Х., Солоу Р., Чесбро Г., Портера М., Винера Н., Макконела, Брю С.Л., Ойкена В., Стофт С., Ди Лоренцо Т. и др. В нашей стране данная проблема подробно рассмотрена в трудах Богданова А., Абалкина Л., Кондратьева Н., Леонтьева В., Лившица А., Гуркова И., Анфилатова В., Филимоновой Н., Валдайцева С., Клейнера Г., Кузыка Б., Нуреева Р., Абрютиной М., Анискина Ю., Овчаренко Г., Бараненко С., Бочарова В., Петрова А., Ковалева В., Трачука А., Стоянова Е., Фоломьева А., Безруковой Т., Глазьева С. и др.

Анализ вышеуказанных исследований показывает, что к настоящему времени достаточно подробно изучены вопросы, связанные с сущностной характеристикой устойчивого развития, его оценки.

К настоящему времени сложился подход к трактованию устойчивого развития, в рамках которого в его характеристику включены экономическое, социальное и экологическое аспекты. Ряд авторов предлагают включать и рискованный аспект. Однако, включение рискованного аспекта в характеристику устойчивого развития представляется неправомерным, так как, во-первых, риски характерны и для всех других видов и типов развития и не являются специфичными только для устойчивого развития и, во-вторых, учет рисков начинается осуществляться на стадиях реализации сценариев устойчивого развития и потому использовать его в качестве базовой характеристики понятия «устойчивое развитие» не следует.

Вместе с тем, по мере развития общественного прогресса, связанного со становлением инновационной экономики, научный интерес начинает представлять уточнение понятия «устойчивого развития», отражающего специфику данного объективного процесса. Это означает, что кроме экономического, социального и экологического аспектов, инновационный тоже может стать объективно необходимым, для того, чтобы обеспечить устойчивое развитие хозяйственным системам, в том числе и организациям.

Кроме того, результаты анализа существующих исследований в области устойчивого развития, свидетельствует о том, что практически отсутствуют исследования, посвященные механизму и инструментам перехода в развитии организаций к устойчивому развитию, а затем – к более высоким уровням устойчивого развития, отражающего специфику современной национальной экономики.

Таким образом, развитие теории устойчивого развития хозяйственных систем находится еще в развитии и от того, насколько быстро и конструктивно она будет развиваться учеными, зависит состояние и темпы развития хозяйственных систем и эффективность национальной экономики в целом.